
 : رفتارهای جانوران  8دوازدهم تجربی       فصل  زیست خط به خط نهایی

 : اساس رفتار 1گفتار 

 رفتار را تعریف کنید . 1

               .دهد می انجام ها محرک یا محرک به پاسخ در جانور که است هایی مجموعه واکنش یا واکنش رفتار،پاسخ : 

 5/0 

 رفتار غریزی را تعریف کنید . 2
 .است ارثی و ژنی زیرا ، است یکسان یک گونه افراد همۀ در غریزی رفتار اساس

3/19 5/0 

 چگونه مشخص شد رفتار مراقبت مادری در موش اساس ژنی دارد ؟  3

( ، موش های ماده ای که ژن های جهش یافته داشتند ، ابتدا بچه موش های تازه 52/0آن را غیر فعال کردند ) Bبا ایجاد جهش در ژن 

 (2/0متولد شده را وارسی کردند ولی بعد آن ها را نادیده گرفتند و رفتار مراقبت نشان ندادند . )

90/19 55/0 

 از رفتارهای یادگیری چهار مورد را نام ببرید .  4

 نقش پذیری   –حل مسئله   –شرطی شدن فعال   -شرطی شدن کلاسیک    –ن عادی شد

4/79 1 

 با توجه به توضیحات داده شده ، نوع یادگیری مورد نظر را بنویسید . 5

 نوع یادگیری توضیحات

شقایق دریایی با تحریک مکانیکی )تماس( ، بازوهای خود را منقبض می کند اما به 

 دهد . حرکت مداوم آب پاسخی نمی

 الف

شامپانزه ها از تکه های چوب یا سنگ به شکل سندان و چکش استفاده می کنند تا پوسته 

 سخت میوه ها را بشکنند .

 ب

جوجه غازها پس از بیرون آمدن از تخم ، نخستین جسم متحرکی را که می بینند ، دنبال 

 می کنند . 

 ج

 

 ج( نقش پذیری            ب( حل مسئله        پاسخ : الف( خوگیری ) عادی شدن (    

90/19 55/0 

با یکی از موارد « الف » مربوط به انواع یادگیری است ، هر یک از موارد ستون « الف » در جدول زیر ستون  6

 ارتباط صحیح تری دارد آن ها را پیدا کرده و بنویسید .« ب » ستون 

 ستون ب                           ستون الف

 الف(برقراری ارتباط بین تجارب گذشته  عادی شدن -1

 ب( چشم پوشی از محرک های بی اهمیت شرطی شدن فعال  -2

 ج( انجام یک عمل یا رفتار خاص ، منجر به پاداش یا تنبیه خواهد شد .  رفتار حل مسئله  -3

 

 الف -3ج      -5ب       -9پاسخ : 

90/13 55/0 

 دایپ را آنها. دارد یمنطق ارتباط« ب »  ستون موارد از یکی با« الف »  ستون موارد از کی هر ر،یز جدول در 5

 یک مورد اضافه است (« ب » و بنویسید .)در ستون  دیکن

 «ب » ستون  «الف » ستون 

 ارتباط ، کند یم افتیدر که یهیتنب ای پاداش با خود رفتار نیب آموزد یم جانور -1

 . کند یم خودداری آن انجام از ای تکرار را رفتاری ندهیآ در و کرده برقرار

 مسئله حل

 اما کند یم منقبض را خود بازوهای ،(تماس) یکیمکان کیتحر با ییایدر قیشقا -2

 . دهد ینم یپاسخ آب مداوم حرکت به

 فعال شدن یشرط

 (خطا و آزمون)

 یم که را یمتحرک جسم نینخست ، تخم از آمدن رونیب از پس غازها جوجه -3

 . کنند یم دنبال ، نندیب

 کیکلاس شدن یشرط

 کنند یم استفاده چکش و سندان شکل به سنگ ای چوب های ازتکه ها شامپانزه -4

 پوسته سخت میوه ها را بشکنند .  تا

 (شدن عادی)رییخوگ

 نقش پذیری 

 

 مسئله حل -4         رییپذ نقش -3          (شدن عادی)رییخوگ -5        (خطا و آزمون)فعال شدن یشرط -9

6/17 1 



 هر یک از موارد زیر مربوط به کدام نوع یادگیری است ؟  8

م فعالیت های حیاتی حفظ می الف( جانور با چشم پوشی از محرک های بی اهمّیت ، انرژی خود را برای انجا

 عادی شدن کند :      

ب( جانور می آموزد بین رفتار خود با پاداش یا تنبیهی که دریافت می کند ، ارتباط برقرار کرده و در آینده 

 (خطا و آزمون با رییادگی)  فعال شدن یشرطیا از انجام آن خودداری می کند :     رفتاری را تکرار 

  حل مسئله     و آگاهانه برنامه ریزی می کند :د جانور بین تجربه های گذشته و موقعیت جدید ارتباط برقرار می کنج( 

  نقش پذیری     :صی از زندگی جانور انجام می شود د( در دوره مشخ

3/17 1 

 از میان رفتارهای زیر کدام یک غریزی و کدام یک یادگیری است ؟ 9

                           یادگیری     : الف(عادی شدن  

 یادگیری    : ب( شرطی شدن فعال

 یادگیری   تعدادی جعبه را روی هم می گذارد :   ج( شمپانزه گرسنه برای دست یابی به غذا ، 

 یادگیری     که در آن گذاشته اند :   د( وارد شدن پرنده به زمین کشاورزی ، بدون توجه به مترسکی

 

5/79 

6/19 

6/19 

1 

 نوع هر یک از رفتارهای زیر را تعیین کنید . 10

 غریزی             ی تواند به منقار والد نوک بزند  : جوجه کاکائی پس از بیرون آمدن از تخم مالف( 

 

4/71  
55/1 

انی برای او ندارد ، پاسخ ب( در این رفتار جانور یاد می گیرد که به محرک های تکراری که هیچ سود و زی 

     عادی شدن   ندهد :  

4/71  

  90/19 کیکلاس شدن یشرط:       زنگ یصدا به پاسخ در سگ بزاق ترشحج(  

  )جبرانی( 3/19 شرطی شدن فعال        :     د( فشار دادن اهرم برای دستیابی به غذا توسط موش ) آزمایش اسکینر( 

  3/14 شرطی شدن فعال        :      ه( تکرار انجام یک رفتار به منظور دریافت پاداش 

فتار مناسبی از خود بروز می جانور در موقعیتی جدید که قبلاً با آن روبه رو نشده است ، رو( در این نوع رفتار ،  

 حل مسئله              دهد :     

6/71  

 الف( عادی شدن ) خوگیری(

 را توضیح دهید . عادی شدنرفتار یادگیری از نوع  11

 به آموزد یم جانور و کند یم دایپ کاهش ،ندارد آن یبرا یانیز ای سود که یتکرار محرک کی به جانور پاسخ ، یریادگی نیا در

 . ندهد پاسخ ها محرک یبرخ

95/71 5/0 

 . ندارد آن یبرا یانیز ای سود که یتکرار محرک    به کدام محرک ها پاسخ نمی دهد ؟  جانورالف( در عادی شدن ، 12

 حل مسئله    ؟ب( در کدام رفتار ، جانور بین تجارب گذشته ارتباط برقرار می کند 

6/14 

 
5/0 

 در رفتار عادی شدن ، جانور از کدام محرک ها صرف نظر می کند و این محرک ها چه ویژگی هایی دارند ؟ 13

       (52/0) که هیچ سود و زیانی برای او ندارد . (52/0)محرک های دائمی

3/10 5/00 

 ب( شرطی شدن کلاسیک 

 در رفتار شرطی شدن کلاسیک ، به چه علت محرک شرطی به این نام خوانده می شود ؟  14

 .شود همراه طبیعی یک محرک با که شود پاسخ بروز موجب تواند می درصورتی زیرا

5/71 5/0 

 ، محرک غیر شرطی و پاسخ غیرشرطی را مشخص کنید . فوپاولدر آزمایش  15

 پاسخ غیر شرطی  : ترشح بزاق      محرک غیر شرطی  :  غذا

6/10 5/0 

 25/0 3/19                 پاسخ غریزی       در آزمایش پاولوف ، ترشح بزاق )با دیدن غذا( چه نوع پاسخی محسوب می شود ؟  16

 25/0 90/10                  شرطی       ، صدای زنگ ، یک محرک .................... است .  پاولوفدر آزمایش  15

 5/0 6/16   وقتی محرک بی اثر با محرک طبیعی همراه باشد چگونه یک محرک بی اثر به محرک شرطی تبدیل می شود ؟  18

 ج( شرطی شدن فعال ) آزمون و خطا(

 25/0 90/10  یادگیری رفتار آزمون و خطا ، رفتاری غریزی است یا یادگیری ؟ 19

در کدام نوع از رفتارِ یادگیری می توان به جانور یاد داد که در موقعیتی خاص رفتار مشخصی انجام دهد ، یا  20

                   شرطی شدن فعال؟                                                                                                       ندهداین که آن را انجام 

3/19 25/0 

 1 3/10-90/19 در شرطی شدن فعال درچه صورت احتمال تکرار رفتار افزایش ، و در چه صورت کاهش می یابد ؟  21
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یا  تکرارکه دریافت می کند، ارتباط برقرار کرده و در آینده رفتاری را  تنبیهییا  پاداشدر این رفتار جانور می آموزد بین رفتار خود با 

 می کند . خودداریاز انجام آن 

  شامپانزه در برخورد با حل یک مسئله جدید ، چگونه عمل می کنند ؟ 22

 (52/0( و برای حل مسئله جدید استدلال می کند )52/0بین تجارب گذشته ارتباط برقرار می کند)

90/12 5/0 

   5پاسخ :  کدام گزینه انتقال رفتار به زاده ها را به درستی بیان می کند ؟ 23

 ( رفتار موش در مراقبت از فرزندان2  ا( رفتار حل مسئله در شامپانزه

         ( رفتار موش در جعبه اسکینر4 ( رفتار پرنده ای که پروانه مونارک را بلعیده3

90/16 25/0 

 د( نقش پذیری

 فرآیند نقش پذیری را توضیح دهید .  24

 .شود می انجام جانور زندگی از مشخصی دورۀ در که است نوعی یادگیری پذیری نقش

90/16 5/0 

 کدام نوع از رفتار که شکلِ خاصی از یادگیری است ، در دوره مشخصی از زندگی یک جانور رخ می دهد ؟  25

 نقش پذیری  

 5/0 12و15خرداد

  توضیح دهید که رفتار زیر به چه دلیلی انجام می شود : 26

ی که روز اول بعد از بیرون آمدن از تخم ، به دنبال اولین شی ء متحرکجوجه اردک ها و غازها در دو ، سه »  

                                                                                                                                                 .«ببینند به راه می افتند 

( و با نقش پذیری رفتارهای اساسی مانند 52/0تحت مراقبت مادر قرار نمی گیرند و ممکن است بمیرند )زیرا بدون آن جوجه ها 

      (     52/0جست و جوی غذا را نیز از مادر یاد می گیرند .) 

5/79 -5/13-

90/10 
5/0 

 یریادگی و زهیغر کنش برهم

 ص در دو گروهِ غریزی و یادگیری قرار داد ؟ توضیح دهید . آیا می توان رفتارهای جانوران را به طور مشخ 25

 شکل برای .کند زندگی می آن در جانور که است محیطی اثرهای و ها ژن کنش برهم محصول جانوران رفتارهای بیشترخیر ، 

 .است لازم تجربه کسب و و والدین فرزند کنش برهم ، رفتار غریزی کامل گیری

3/13-6/16 55/0 

دو عامل در شکل گیری رفتارهای جانوران نقش دارند و شکل نهایی رفتار محصول بر هم کنش این دو عامل  28

 است . آن ها را نام ببرید . 

 ژن و محیط

90/14 5/0 

 : انتخاب طبیعی و رفتار  2گفتار 

 ؟ دارند هم با یتفاوت چه ، یرفتارشناس در یا چگونه و ییچرا یها پرسش 29

 . کنند یم یبررس را جانور بدن عملکرد و ونمو رشد ،یژن یها ندیفرا پژوهشگران ، یا چگونه پرسش  به پاسخ یبرا

  

 پرسش به پاسخ یبرا پژوهشگران ،یعیطب انتخاب دگاهید با یرفتارشناس در .است مربوط یعیطب انتخاب دگاهید به ییچرا پرسش

 یعبارت به و گوناگون یهارفتار یسازگارکنندگ نقش آنها. کنند یم پژوهش آنها به دادن شکل در یعیطب انتخاب اثر و رفتارها ییچرا

 .شود یم انجام جانور، یبرا رفتارۀ نیهز و سود یبررس با کار نیا. کنند یم یبررس جانوران شتریب یزادآور و بقا در را رفتارها نقش

6/15  

 بنویسید .علت رفتار زیر را  30

 « پرنده کاکایی پس از آن که جوجه هایش از تخم بیرون می آیند ، پوسته های تخم را از لانه خارج می کند.»  

 . دهند یم انجام ها جوجه بقای احتمال شیافزا ای شدن شکار احتمال کاهش برای

3/17 25/0 

 الف( رفتار زادآوری ) تولید مثل (

 ؟ ستیچ ۀنشان نر طاوس پرهای رنگ بودن درخشان 31

 (52/0. ) است آن ییغذا میرژ تیفیک( و  52/0)سلامت
6/17 5/0 

      چرا ماده ها در فصل جفت گیری به ویژگی ظاهری جانور نر توجه بیشتری دارند ؟ 32

 دارد، را نشانه این که نری با گیری جفت .است آن غذایی رژیم و کیفیت سلامت ، نشانۀ جانور ظاهری های ویژگی پاسخ :

 صفات به مربوط های ژن داشتن از ای نشانه نر جانور ظاهری های ویژگی .کند می را تضمین هایش زاده و ماده جانور سلامت

 . هستند سازگارکننده نیز

6/12 55/0 

 در جانوران به چه علت انتخاب جفت معمولا به عهده فرد ماده است ؟  33

 و ها تخم از ینگهدار مثال یبرا) کنند می صرف ها زاده پرورش و زادآوری برای رابیشتری  انرژی و زمان ماده معمولاً جانوران

3/14 

 

5/0 
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 ماده جانوران پس .دارد بیشتری هزینۀ آنها برای تولیدمثل و( پستانداران در نوزادان به ردادنیش و یباردار و پرندگان در ها جوجه

 .شود تضمین آنها تولیدمثلی تا موفقیت کنند انتخاب جفت باید

 5/0 3/10 پاسخ : شبیه سؤال بالا         به چه دلایلی جانور ماده باید در انتخاب جفت دقت زیادی داشته باشد ؟  34

 ورد صفات ثانوی جنسی ، کدام کلمه عبارت را به درستی کامل می کند ؟ در م 35

 کاهش          افزایش( می دهند . –جانور را )کاهش  بقایالف( وجود صفات ثانوی جنسی احتمال 

      شافزای     . دهند یم( شیافزا – کاهش) را جفت گیری احتمال یجنس یثانو صفات وجود ب(

90/16 5/0 

 در نرها چه مزایاییی برای آن ها دارد ؟ ) دو مورد ذکر شود (صفات ثانوی جنسی  36

 رقابت بین نرها کاهش  –جلب نظر ماده ها 
5/71 5/0 

 علت رفتار زیر را بنویسید . 35

 .« در نوعی جیرجیرک ، جانور نر ، جیرجیرک ماده ای را به عنوان جفت انتخاب می کند که بزرگ تر باشد » 

 .   دارد شترییب های تخمک که است آن ۀنشان ماده رکیرجیج بودن تر بزرگ رایز

3/17 25/0 

 علت وجود سیستم تک همسری در بیش تر پرندگانِ نر چیست ؟  38

 .پردازند می را ها زاده پرورش های هزینه والد دو هر نظام این در

3/15- 6/71 5/0 

 9پاسخ :  کدام نوع نظام جفت گیری وجود دارد ؟در قمری خانگی و طاووس نر ، به ترتیب ،  39

 سیستم تک همسری –سیستم چند همسری  -2سیستم چند همسری               –سیستم تک همسری -1

           سیستم چند همسری –سیستم چند همسری  -4         سیستم تک همسری –سیستم تک همسری  -3

90/15 

 
25/0 

 چیست ؟ طاووس نرو  پستانداران  نربیشتر علت وجود سیستم چند همسری در  40

 .دهد می انجام را ها زاده نگهداری و پرورش والدین از یکی نظام این در

90/13-90/19 5/0 

 25/0 6/17 همسر تک چند همسر ( است . –قمری خانگی )تک همسر  41

 ب( رفتار غذایابی

 چرا گاهی با وجود انرژی بیشتر در طعمه های بزرگ تر ، جانوران شکارچی از صید آن ها صرف نظر می کنند ؟  42

 (52/0).باشد دشوارتر آنها آوردن دست به و(52/0) کمتر آنها یفراوان است ممکن

95/71 5/0 

  غذایابی بهینه را تعریف کنید . 43

 آن آوردن دست به هزینۀ غذا و انرژی محتوای بین موازنه

3/10 5/0 

 25/0 3/17-4/79 غذایابی بهینه      . دارد نام .................... آن، آوردن دست به ۀنیهز و غذا یانرژ یمحتوا نیب موازنه 44

 5/0 6/14 آن آوردن دست به ۀنیهز و غذا یانرژ یمحتوا       غذایابی در جانوران به موازنه بین چه عواملی بستگی دارد ؟  45

 ؟ کنند ینم انتخاب غذا عنوان به را بزرگ اندازه با های صدف یساحل های خرچنگ چرا 46

 . شود صرف شترییب انرژی دیبا آنها شکستن برای اما دارند شترییب انرژی بزرگتر های صدف
6/17 25/0 

 ج( رفتار قلمرو خواهی

- - - - 

 د( رفتار مهاجرت

 25/0 90/17 مهاجرت     ، ................. نام دارد . جا به جایی طولانی و رفت و برگشتی جانوران 45

 علت رفتار زیر را بنویسید . 48

 « کبوتر خانگی می تواند در یک روز ابری مسیر درست را بیابد و به لانه بازگردد . » 

 کند .  یابی جهت آن از استفاده با و احساس نیزم یسیمغناط دانیم به نسبت را خود تیموقع تواند یم یخانگ کبوتر

3/17 25/0 

 25/0 6/17 ابانیب مانند گرم شدت به جاهای  ؟ کنند یم یزندگ ییجاها چه در دارند یتابستان رکود که یجانوران 49

 : ارتباط و زندگی گروهی 3گفتار 

 از رفتارهای دگرخواهی یک مثال بزنید . 50

 .دهند می انجام را ملکه های پرورش زاده و نگهداری و هستند نازا ،کارگر عسل زنبورهایپاسخ: 

 می هشدار دیگران را به شکارچی حضور صدا تولید با که هستند نگهبانی افراد دارند، گروهی زندگی که جانورانی بین دریا 

 (دم عصایی) مانند  .کنند فرار موقع به تا دهند

 .گذارند اشتراک می به یکدیگر با اند خورده که را خونی،  های خون آشام خفاشیا 

5/71 25/0 
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 . دلایل رفتار دگرخواهی آن ها را توضیح دهید .  نمی کنندزنبورهای عسل ماده ، خود تولید مثل  51

 ولی خویشاوندان ، داشت نخواهند ای زاده خود این جانوران اگرچه بنابراین  .دارند مشترکی های ژن،  خویشاوندانشان با ها آن

 .کنند منتقل بعد نسل به را مشترک های ژنو  کرده زادآوری توانند می ها آن

90/10 

 

55/0 

  محسوب می شود . رفتار فداکارانه زنبورهای عسل ماده در نگهداری و تغذیه زاده های ملکه نوعی رفتار .......... 52

   دگرخواهی

3/14 25/0 

 علت رفتار زیر را بنویسید . 53

 «از زنبور یابنده اطلاعاتی دریافت می کنند . زنبورهای کارگر قبل از جست و جو درباره محل منبع غذا » 

 .  کنند یم دایپ را غذا منبع قیدق محل تری کوتاه زمان در و کمتر انرژی صرف با چون

3/17 5/0 

 در رفتار دگر خواهی خفاش های خون آشام ، چه زمانی یک خفاش از اشتراک غذا کنار گذاشته می شود ؟  54

خفاشی که غذا دریافت کرده ، کار خفاش دگرخواه را در آینده جبران می کند ، اگر جبران انجام نشود ، این خفاش از اشتراک غذا 

 کنار گذاشته می شود . 

90/19 5/0 

رفتاری که در آن یک جانور بقا و موفقیت تولید مثلی جانور دیگری را با هزینه کاسته شدن از احتمال بقا و  55

  دگرخواهی                                                              تولید مثل خود ، افزایش می دهد را ................ می نامند . 

6/17 25/0 

 نادرست :درست یا 

 غ 4/79 .رزندان ، والد نر به دلیل داشتن صفات ظاهری ، انرژی بیشتری صرف می کند در تولید مثل و نگهداری ف 1

 غ 5/71 در رفتار نقش پذیری ، جوجه غازها یاد می گیرند که انجام یک عمل خاص منجر به پاداش یا تنبیه خواهد شد .  2

 ص 95/71 و هم محیط در شکل گیری رفتارهای جانوران نقش دارند . در بیشتر موارد ، هم عامل وراثت 3

در جاندارانی که رفتارهای دگرخواهی دارند ، فرد دارای این رفتار ، مستقیماً ژن های خود را به نسل بعد  4

 منتقل می کند .

 غ 95/71

ارتباط برقرار کرده و مسئله ی ه ترفتار حل مسئله نوعی رفتار وراثتی است که در آن جانور بین تجارب گذش 5

 جدیدی را حل می کند .

 غ 95/71

 غ 6/10 رفتار غریزی در افراد مختلف یک گونه ، به شکل های متفاوتی بروز می کند .  6

 غ 3/16 رفتارهای غریزی در هر یک از افراد یک گونه ، به یک شکل انجام می شود .  5

 ص 3/14 ، ترشح بزاق پاسخی غیرشرطی است که با دیدن غذا ایجاد می شود.ژوهش پاولوف درباره ترشح بزاق سگدر پ 8

 ص 6/12 فهم و درک انتخاب طبیعی در پاسخ به پرسش های چرایی کمک می کند .  9

رفتار نوک زدن جوجه کاکایی به منقار والد یک رفتار غریزی است که به طور کامل هنگام تولد در جانور  10

 ایجاد شده است .

 غ 90/17
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